

文/晚报记者 鲁超
图/晚报记者 张辉

春暖花开,草长莺飞。在春日暖阳里,走出家门,体验汉文化的厚重,亲手植下成长树,着汉服来一次成童礼……3月10日、11日,在京九晚报小记者培训中心的组织下,梁园区100多名京九晚报小记者成为首批“相约芒砀山·共植成长林·寻宝大联欢”活动的体验者。他们走进芒砀山,感受汉代文化,学习汉代礼仪,还协力植下成长林。通过参加活动,小记者们不但对中国汉代历史文化及民族风情有了了解,而且开阔了视野,在春天里收获着欢乐。



体验汉文化,植下成长林

欢迎宾长袖舞,赏汉代舞蹈盛宴

小记者们一来到芒砀山景区,就观看了由景区精心准备的汉代长袖舞表演。只见一位位身着彩衣的舞者将长袖舞起,随着脚步和双臂的舞动,那长长的袖子时而如行云流水,时而如袅袅不尽的线条,时而又充满了刚直劲道……看着舞者轻盈飘逸的舞姿,小记者们发出阵阵热烈的掌声。

长袖舞在汉代风靡一时,汉高祖刘邦对曳长袖束细腰的楚舞情有独钟。刘邦的宠妃戚夫人就是一位擅长表演长袖舞的舞蹈家。在汉代规模宏大的百戏演出中,长袖舞是必不可缺少的节目。

齐心协力去植树,伴着树林共成长

精彩的舞蹈仿佛还在眼前,小记者们就已经来到保安山的山坡上了。在这里,小记者们在景区工作人员的安排

下,用自带的铁锹和小水桶在空地上种下了一小片爱心林。别看小记者们年龄小,干起活来那种认真劲儿还真像精心照料树苗的能手。不到半个小时,小记者们就种下了几十株小小的油桐树苗。“马上就是植树节了,我能在芒砀山景区里种下小树苗心情特别高兴,感觉也很有意义!”和小伙伴一起种下小树苗,市第一实验小学的唐硕非常高兴。一直在专心侍弄小树苗的前进小学小记者李金奇,高兴地指着自已种下的那棵小树苗对记者说:“这棵树是我与同学一起种的,我们有分工,大家一起把小树苗栽得实实在在,相信它一定能长得十分高大!以后我一定还来看它,希望我们一起成长。”

穿上漂亮汉服,体验成童礼仪

植树活动结束后,小记者们换上漂亮的汉服,来到夫子庙开始体验汉文

化活动,并举行了隆重的成童礼。

夫子庙景区里古乐悠扬,汉旗猎猎。在主礼人老师的指导下,孩子们用汉家传统的礼仪举行成童礼。成童礼是中国古代贵族教育子女所行的一种礼仪,体现了汉代文化的精粹。小记者们在汉文化的发祥地芒砀山,通过成童礼这一传统的方式表达对父母养育之恩的感谢,以礼仪告别自己天真的童年时代。这项活动的宗旨在于教育孩子们感恩立志,让孩子们意识到自己的使命和责任,树立为国家 and 民族奋斗的决心,让他们学会遵循古礼、孝敬长辈和感恩立志。景区工作人员为每一位参加活动的孩子颁发了“成童证书”。

汉代,年满12岁—15岁的孩子以此礼仪感谢父母的养育之恩,告别幼年,增强成熟意识,明礼知爱,树立报效祖国的大志。举行成童礼之后,就将开始学习武术、射箭等保家卫国的本领。

汉代文化内涵厚重,古墓欢乐寻宝

芒砀山文物旅游区文化内涵厚重,处处充满着美丽的传说和动人的故事。从孔子避雨晒书的夫子崖,到中国第一位农民起义领袖陈胜之墓;从刘邦斩蛇起义遗址,到西汉梁国王陵墓群;从文庙的柏抱碑景观,到梁孝王陵和王后陵之间的相思道,小记者们一

直都很兴奋,也很认真地听导游讲解,有的小记者还时不时拿着笔和本子记录着。

芒砀山因汉高祖刘邦在此斩蛇起义而闻名天下,可谓山有历史,洞洞有传奇,创造了我国多项第一,有被誉为“天下第一奇观”的汉高祖刘邦斩蛇碑,有令人叹为观止的“天下第一陵”西汉梁国陵墓群,小记者们在这里体验芒砀山景区所独有的历史文化底蕴和内涵。梁孝王后陵规模宏大,是迄今国内发现的最大石室陵墓,且在与该陵视线平行的地方能看到“一线天”景观。陵墓中的壁画和金缕玉衣也享誉海内外。

“古墓寻宝”,听起来如同电影中的情节一般,这个互动游戏环节让孩子们感受着无限的欢快。在梁孝王后陵里,景区工作人员事先将卡片藏在不同的地方,小记者在参观景点的同时,只要能收集到4张不同的卡片,就能成为中奖者。“一边游览,一边寻找‘宝贝’,这样的活动太有意思了!”市外国语实验小学的尹淇在王后陵里前前后后跑着,他一边听着导游的讲解,一边用心地寻找着“宝贝”。市一回小的赵志扬开心地说:“梁孝王后陵的壁画比敦煌壁画还要早600多年,这真是太厉害了。斩蛇碑上可以看到如同刘邦一样的光影,这更是神奇。今天的活动,真令我眼界大开,受益匪浅!”



体验成童礼仪

小记者说新闻

夏邑县直第二小学 加强安全管理 构建和谐校园

开学初,夏邑县直第二小学就对学生加强安全教育,上好开学第一课。各班积极落实学校会议精神,做到班级无小事,事事有人管。力争做到安全隐患早发现、早报告、早处理。落实办公室工作要求,从多角度对学生进行安全教育,提高学生的安全意识,利用班会进行讲解学习,利用校园广播、宣传栏进行提醒;抓住安全意识薄弱环节,强调预防。提高了全体师生的安全意识,为营造一个和谐的育人环境奠定了基础。

小记者 代苗 辅导老师 代东亚

商丘市十一中 坚持集体备课制度

为实施好新课程改革,培养高素质的教师队伍,全面提高教育教学质量,商丘市十一中坚持实行集体备课制度。集体备课制度包括各学科学期教学计划的制订和单元教学计划的拟定,严格按照“个人初备—集体辅导—集体讨论—集体完善—个人备课”的单元集体备课步骤进行,具体要求:三定、四备、五统一,同时注意两法、两题。

小记者 石莹辰 辅导老师 杨全荣

春暖花开季,读书正当时

■ 晚报记者 鲁超

书香扑鼻来,读书正当时。

京九晚报小记者中,大都十分喜爱读书。在“全民读书”中,京九晚报小记者获得表彰。

3月4日下午,商丘市全民读书促进活动在商丘日报报业集团二楼会议室举行。荣获书香单位和书香门第的单位和个人及上百名京九晚报小记者,参加了当天的活动。

在促进活动上,京九晚报小记者培训中心、商丘市国税局、商丘市地税局、商丘市联通公司等多家单位被评为书香单位;李军祥、张浩哲、赵建一、李辉等人被评为书香门第。商丘日报社原总编辑谭德英、原副总编辑李军祥,商丘日报副总编辑宋圣英,京九晚报总编辑张浩哲分别向获得书香单位和书香门第的单位和个人送上了奖牌

和图书。

商丘市全民读书活动,意在提升全民道德品质、文化素质,培育读书育品良好风尚,为构建和谐增知修德。以书桌代替牌桌,书柜代替酒柜,读书声代替麻将声、猜拳行令声;将“书架工程”和“面袋子”、“菜篮子”工程放在同等重要位置,功在当代,利在万世。

该活动以书香进家庭、书香进机关、书香进企业、书香进校园、书香进乡村等为板块,培植书香单位,书香家庭,从而培育以读书、藏书为贵的高尚追求,营造良好的人文环境。以国家权威部门发布的,代表中国传统文化的名著和有关多元化教育丛书作为读书、藏书书目,并作为各级、各类读书活动荣誉单位和个人评奖资格之参

照,达到一定数额者,分别授予书香门第、书香社区、书香机关、书香村组、书香企业等荣誉称号。

所有到场的京九晚报小记者,还都获得了一本图文并茂的《弟子规》。

在颁奖仪式结束后,现场还举行了传统文化演出活动。钢琴独奏《浏阳河》、手语表演《感恩一切》、诗歌朗诵《新年的第一缕阳光》等精彩的节目,令小记者们深深陶醉在传统文化中。胜利路小学的李婧说:“手语表演真好看,虽然我不明白手语动作的意思,但我很想学习手语。”“今天的节目真精彩,欣赏了这么好看的演奏,真让我学习到许多知识啊。”市一回小的史曜铭告诉记者。参加活动后,小记者孙珠告诉记者,以后一定会多读书,读好书,做一个优秀的小记者。

